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Ђор ђе Ку бу рић

У СПО МЕН ЗО РА НУ ЂЕ РИ ЋУ

Са Зо ра ном сам се по след њи пут чуо де се так да на пре не го што је пре ми нуо. 
Ни шта, али баш ни шта ни је на го ве шта ва ло да ће га зли усуд по го ди ти. Раз го ва ра-
ли смо ма ло ду же не го што је ме ђу на ма уо би ча је но, о све му, а по нај ви ше о књи-
жев но сти. Ис при чао ми је што шта о сво јим пла но ви ма, о ак тив но сти ма ко је ће 
усле ди ти, о то ме да ће, нај зад, у до глед но вре ме да по ло жи во зач ки ис пит... „Мно го 
хтео, мно го за по чео...” А пу но то га ура дио.

Об ја вио је око се дам де сет и пет на сло ва: из да шну пре гршт пе снич ких збир ки, 
днев нич ке бе ле шке, ви ше књи жев но кри тич ких и есе ји стич ких књи га, мно штво 
ан то ло ги ја; при ре дио је и пре вео не ко ли ко де се ти на књи га, те пу бли ко вао зна тан 
број си не а стич ких и те а тро ло шких сту ди ја. 

Ипак, би ло о че му да је пи сао, то је би ло окру ње но по е зи јом. Тај Ђе ри ћев пе-
снич ки нерв би вао је – из ње го вог по ет ског би ћа – тран сцен до ван и у Зо ра но ве есе је, 
сту ди је, пре во де. Кроз све ко ли ке ње го ве књи ге ме ан дри ра крв по е зи је и у сви ма 
њи ма пе снич ки ста ну је чо век (Хел дер лин).

Прем да је као пе сник био ве о ма за па жен и пре об ја вљи ва ња пр ве књи ге, Ђе рић 
ће збир ком Та лог (1983) за вре де ти ве о ма се ри о зну пер цеп ци ју. Од увод не пе сме „Не-
мо гу ћи”, па до фи нал ног, на слов ног ци клу са, ова зби р ка, сво јом из ба лан си ра но шћу 
и зре ло шћу, ета бли ра основ не зна чај ке Ђе ри ће вих и по то њих по е тич ких прет по-
став ки, као што су син те тич ност раз ли чи тих по е тич ких по сту па ка и ра зно вр сних 
асо ци ја тив них, се ман тич ких и ем пи риј ских струк ту ра, па жљив од нос пре ма фор ми, 
као и пост мо дер ни стич ки мо дел оп сед ну то сти је зи ком. Уоч љи ве су, да ље, ма лар-
ме ов ска упи та ност и фру стри ра ност, ра до по се за ње за ци та ти ма, те про јек то ва ње 
ли ков них и му зич ких афи ни те та у вла сти ти по е тич ки мо дус. На рав но, и осо бе но 
ко ди ран ерос, су спрег нут из ме ђу чед но сти и пу те но сти; та ко ђе, и пре ци зна ну ме-
ро ло шка ре а ли за ци ја.
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Ова кве прин ци пе Ђе рић ће ра ди ка ли зо ва ти – и над гра ди ти – сво јим дру гим 
окњи же њем. Зглоб (1985) је сте књи га у ко јој је још до след ни је спро ве де на ви зу а ли-
за ци ја пе са ма, уз оби ла то ко ри шће ње не је зич ких сред ста ва. Ова кав лу ди стич ки 
ма нир та да је био оштро су прот ста вљен стан дард ним и тра ди ци о нал ним ма нири-
ма по е тич ког уоб ли ча ва ња и зна чио је Ђе ри ће во су шта стве но пост мо дер ни стич ко 
опре де ље ње. Је зич ка сло је ви тост и гу ста асо ци ја тив ност нат кри љу ју се ман тич ку 
ре фе рен ци јал ност. Ипак, ба зич на – и крип тич на – суп стан ца ове књи ге ис по ља ва 
се кроз не ре ши ви ду а ли зам чи је су мно го број не ре фе рен це упу ће не на ко ле ба ње, 
ко је би се мо гло озна чи ти би нар ном опо зи ци јом: чи сто ћа (ду ше) и пр ља вост (те ла). 
Уоч љи ве су и озбиљ не ре ми ни сцен ци је на ан тич ке и ине ми то ве.

Тре ћа зби р ка, Уну тра шња обе леж ја (1990) све де ни ја је, ре зо лут ни ја и по е тич ки 
чит ки ја од прет ход них, о че му ре фе ри ше и чи ње ни ца да је раз де ље на на тек два, 
и то стро го свр сис ход на ци клу са. Ова књи га су ве ре но за о кру жу је прин цип ег зи-
стен ци јал не и он то ло шке не уз гло бље но сти и стал не ме та фи зич ке упи та но сти. Ту 
је Ђе рић аси ми ло вао, су бли ми сао и до вео у ред све оно што је и ра ни је од ре ђи ва-
ло ње го во сти хо тво ре ње, а би ло скло но да се от ме: ерос је са пет, сум ња по сто ја на 
и све при сут на; шта ви ше, она се ов де очи та ва као кључ ни по рив, иро ни ја ви ше не 
ег зи сти ра као пре о вла ђу ју ће опре де ље ње. Је зик ни је ви ше раз и гран, али и да ље 
бе жи. Пре ва га објек та над су бјек том је сте бит на озна ка Ђе ри ће вог кон ти ну и ра ног 
пост мо де р ни стич ког зре ња. Мо тив дру гог, још јед но по е тич ко од ре ђе ње овог пе-
сни ка, ов де је ар ти ку ли сан пр вен стве но још јед ним оп штим ме стом Ђе ри ће ве по-
е ти ке. На и ме, ди хо то ми ја при су ство и од су ство, на гла ше ни ја је не го у ра ни јим 
збир ка ма. 

Но, на ре че на дру гост сво је зна ме ни то ис хо ди ште на ла зи у књи зи Се стра. То 
је тај дру ги глас, о ко ме је пи сао Ок та вио Пас: „Дру ги глас ни је за гроб ни глас: то је 
глас чо ве ка за спа лог у ду би ни сва ког чо ве ка.” Да, дру гост, сво је вр сни ал тер его, 
екс пли ци ран је у пе сми „Се стра Гор до на Ба јр о на”. Им пли цит но, он ста ну је у це лој 
књи зи. За пра во, то је хор ди со нант них гла со ва, ко ји, во ђен ау то ро вим кри вим пе-
ром, ус по ста вља склад, уни со ност. Јер, осим што је Се стра књи га о ин це сту и про-
јек ци ја Ђе ри ће ве пре о вла ђу ју ће ерот ске оп се си је, с ко јом (оп се си јом) Ђе рић во ди 
му кли ди ја лог, да кле, књи га те мат ски по све осо бе на – она и сво јом струк ту ром 
пред ста вља не сва ки да шње, рет ко, је дин стве но из да ње: осим Ђе ри ће вих ау тор ских 
тек сто ва (ко ји су и ина че жан ров ски ра зно ли ки: пе сма, по е ма, ра дио-дра ма, есеј, 
за пис), у овој књи зи су се сме сти ле ре чи и ре че ни це дру гих ау то ра, ко ји пе ва ју и 
при ча ју на исту те му. Се стра је пра ва хре сто ма ти ја, бре ви јар ин це сту о зних тек сто-
ва из лир ске, еп ске и драм ске, пи са не и усме не књи жев но сти. За ми шљам Ђе ри ћа 
ка ко је, са не у по ре ди вим ерот ским жа ром, тра жио и про на ла зио „се стру”, што се 
скри ва ла и бе жа ла му ла ви рин ти ма Ва ви лон ске би бли о те ке. Се стра је по све та ин-
це сту, рас ко шно ска ред на и ди ви ни зу ју ће сме р на.

Еклек ти ци зам, жан ров ске ра зно род но сти, акри би ја и прин цип ен ци кло пе-
диј ске еру ди ци је удо ми ли су се и у књи зи Оду шак (1994), ко ја је ме то до ло шки срод на 
Се стри, а по е тич ки ко ре спон ди ра са ра ни јим Ђе ри ће вим књи га ма. На и ме, овај пе-
сник је и пре не ште ди ми це ци ти рао, са ња рио, вред но бе ле жио, кон тем пли рао, пе вао 
па те тич но и уз ви ше но, да вао се би оду шка кроз пи са ње и чи та ње, чи та ње и пи сање.
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Оду шак је књи га о ду ши. Ме ди ти ра ју ћи о спе ку ла тив ном аспек ту овог шти ва, 
мним да Ђе рић ни је био ру ко во ђен хри шћан ским пре да њем на осно ву ко јег ду ша 
ема ни ра Све ти дух, већ је пре на тра гу ан тич ке пне у ме, ва тре етра, пи та го реј ског 
по ве зи ва ња ко смо са са жи вим би ћем, а на ро чи то би, ми слим, би ло за ни мљи во под-
се ти ти се Јун го ве де фи ни ци је ду ше као ар хе ти па жен ског, ани ме као про јек ци је 
не све сног. Ду ша је „по нај пре са др жај ко ји при па да су бјек ту, али и све ту ду хо ва, 
не све сном”. Ани ма, та ко, по ве зу је Ђе ри ћа с оним Дру гим, са дру ги ма, омо гу ћа ва 
му да раз го ва ра са ду хо ви ма, да при зи ва ду хо ве Ла зе, Цр њан ског, Си ме Са рај ли је, 
Ко де ра, Бо дле ра. Ова кве спи ри ту а ли стич ке се ан се мо ра ју се оба вља ти на гро бљу. 
За то је Ђе рић об и шао гро бо ве на бро ја них – у Сом бо ру, Но вом Са ду, Па ри зу. При-
ви ђа ли су му се на пу то ва њи ма, у Ве не ци ји, у во зу, пен трао се на Стра жи ло во, да 
ослу шне ка ко Бран ко и Цр њан ски раз го ва ра ју о ли шћу, све лом и опа лом, о мрач-
ним воћ ка ма и жу тим ви но гра ди ма. Ла за му је при по ве дао о Ве не ци ји, с Бај ро ном 
је при чао о Ау гу сти, ми лој се ји, „Бај ро но вим двој ни ком ко ји је уз то и ле па же на”.

У ову књи гу ине гри сан је ци клус М. Цр., ис пе ван у об лич ју по е ме, ка сни је пу-
бли ко ван и као за себ но из да ње (2018). По е ма је про пра ће на ис црп ном фу сно том, 
ко ја текст зна чај но упот пу њу је и оба сја ва. Це ли на Post scrip tum при род но и хро но-
ло шки се на ста вља на прет ход но шти во. И та ко до би смо јед но не сва ки да шње, по-
ет ски на дах ну то и ин струк тив но де ло о ве ли ком срп ском пи сцу.

Књи га Аз бо ви де (2002) по не што ба шти ни из Оду шка. Ни су то тек им пре си је 
и ре флек си је с пу то ва ња, ни ти уна пред за да та фор мал на ко хе рент ност (пр во хим-
не/оде  – хим но де, а по том мо ли тве). Као и Оду шак, и Аз бо ви де је сте књи га о ду ши. 
У из ве сном бро ју пе са ма ду ша би ва екс пли ци ра на – би ло као не по сред на те ма, било 
као је дан од мо ти ва, и то у оном де но та тив ном, под ра зу ме ва ју ћем сми слу. Ипак, 
упра во та ди хо то ми ја из ме ђу зе маљ ског и нат при род ног, ко лек тив ног и лич ног, 
све сног и не све сног, ствар ног и има ги нар ног, до жи вље ног и са ња ног – у ве ли кој 
ме ри на ста њу је ове пе сме. У том сми слу, ва ља на гла си ти и чи ње ни цу да је књи га 
на ста ја ла из ме ђу Ло ђа, где је пе сник та да жи вео, и Но вог Са да, гра да у ко јем се пе-
снич ки фор ми рао и из ко јег је сте као афир ма ци ју, не рет ко и на пу то ва њи ма, у ави-
о ну, из ме ђу не ба и зе мље. Те вре мен ско-про стор не окол но сти учи та ва ју у текст би тан 
под текст, ства ра ју ћи јед ну дру га чи ју ка у зал ност, што је пред о дре ди ло и од ре ђен 
број пе са ма са те ма ти ком суд бин ске да то сти. Ја вља се но ва апо ри ја, но ва по мет ња, 
узро ко ва на стран ство ва њем, као што су стран ство ва ли и Ђе ри ће ви оми ље ни Киш, 
Цр њан ски, Ду чић, Ми лош, и ини.

У зби р ци Бла то (2011) уоч љи ва је све де ност, ре фе рент ност, ре зиг на ци ја. Бо га-
те се ман тич ким дис кур сом и емо ци ја ма, шкр те у тро пи ма, ове пе сме иси ја ва ју 
гор ки та лог ис ку ства, али и јед ну но ву осе ћај ност окр зну ту по гле дом са стра не. 
Оштро о ким и бла гим. Ко ји, из да љи не, или пак из бли зи не, све јед но, ви ди оно што 
тре ба да се ви ди. Углав ном су то сли ке са пу то ва ња, тре ну ци ми ра дра го це но оте-
ти из гун гу ле. 

Пи са ње, осим што је ау то по е тич ки, у осно ви је сте и ау то би о граф ски чин. Ова, 
ре кло би се, ам би ва лент ност про јек ту је се у Ђе ри ће вој по е зи ји. На по ред ност лир-
ског су бјек та и ре ал ног су бјек та на ро чи то је на гла ше на. Та ко ре ћи, ма те ри ја ли зова-
на. И за то су Азбуч не мо ли тве (2024) Зо ра но ва, до са да, нај лич ни ја књи га. Тре бало 
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је да бу де из ме штен из свог је зи ка да би су штин ски про дро у ње га, да би се не по-
сред но сто пио с њим – без кон та ми ни ра но сти ме та фо ром, иро ни јом и дру гим сред-
стви ма, ко ја је су за во дљи ва и ефект на, али не до вољ на да би се би ће спо зна ло кроз 
је зик, или да би се об ли ко вао чи тав је дан свет. Ва ља се, ов де, под се ти ти Ва ле ри је вих 
зна ме ни тих ре чи: ни је по е зи ја ако се опи ше ки ша ка ко па да већ је пе сма до бра ако 
у њој ки ша па да. Мо жда је баш због то га Ђе рић по сег нуо за пра по че лом – ста ро сло-
вен ским, за пра во срп ско сло вен ским је зич ким мо де лом, ко ји ни је са мо те ма ти зо-
ван већ се, у не ко ли ким при ме ри ма ја вља и у чи стом ви ду. И уоп ште, срп ско сред њо-
ве ков но пе сни штво на гла ше но је при сут но и кроз осо бе ну фор му азбуч не мо ли-
тве. Пе сник Зо ран Ђе рић је сте он јер ви ди, је сте онај ко ји ви ди, је сте онај ко ји је сте.


